EZ 4
EZ 4 Gleichrichter

a Die EZ 4 ist eine indirekt geheizte zweiphasige Gleich-
richterréhre fiir Empfanger grofer Leistung und kleine
Verstirker, Wenn beide Anoden miteinander verbunden
werden, eignet sich die Rohre auch als Einphasen-
gleichrichter. Zwei derart geschaltete Réhren bilden
einen Zweiphasengleichrichter, der die Hochspannung
bei betrichtlicher Leistung liefern kann, und zwar
Kf f betrigt sie das Doppelte der einer einzigen EZ 4.
Ein solcher Gleichrichter mit zwei Réhren EZ 4 kann
350 mA bei einer Wechselspannung von 2x 400 Volt -

an der Sekundirwicklung des Speisungstransformators 22240

k%g Q@ abgeben. Abb. 1
ale g Die Abmessungen der Réhre EZ 4 sind duBerst klein, Abmessungen in mm.
a8 und ihre Leistungsfihigkeit ist daher besonders

bemerkenswert, vor allem bei dem geringen Heizleistungsaufwand.

HEIZDATEN
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Elokt ﬁbh- 2 a Heizung: indirekt durch Wechselstrom.
o .
g B bl Heizspannung . . . . . . .. ... ... ... VF= 637V
der Rohre EZ4. Heizstrom . . . . . . . . . . . v v v v v v v v . IF =09 A
GRENZDATEN
Grofite Leerlaufwechselspannung an der
Sekundarwicklung des Speisungstrans-
formators . . . . . . . . . ... .. Vir = max. 2 X 400 V(efr)
Grofite Gleichstromabgabe . . . . . . . I = max. 175 mA
Grofte Spannung zwischen Faden wund
Kathode. . . . . . ... ... ... Vik = 0 V1)

Minimaler Innenwiderstand des Speisungs-

transformators bei ¥ir == 2 X 300 V(efr) (pro

Anode) . . . . . .. L. Rit = min. 200 Q
Minimaler Innenwiderstand des Speisungs-

transformators bei Vir = 2 X 350 V(efr) (pro

Anode) . . . . ... ... . « Riot = min. 250 Q
Minimaler Innenwiderstand des Speisungs-

transformators bei Vir = 2 X 400V (ef) (pro

Anode) . . . . . . .. ... Rit = min, 300 Q
Grofite Kapazitat des ersten Abflach-

kondensators bei V& = 2X 350 V(eff) und

2X400 Vieff). « o - v v o v v 0. C = max. 16 pF
GroBite Kapazitit des ersten Abflach-
kondensators bei Vir = 2X300 Vefy . C = max. 32 pF

Der Heizfaden der Gleichrichterréhre darf nicht in den Heizstromkreis der Empfangs-
réhren geschaltet werden. Es ist daher eine besondere Heizwicklung vorzusehen und die
Kathode unmittelbar mit einem Heizfadenende zu verbinden.

Die Kapazitit des ersten Abflachkondensators kann von 16 auf 32 pF erhht werden, wenn
die Wechselspannung auf 2X300 V(ef) herabgesetzt wird. Wegen des sehr niedrigen
Innenwiderstandes dieser Gleichrichterrghre st die Wiarmeentwicklung nur gering.
Besondere Maflnahmen zur Ventilierung des Geriites oder bei der Aufstellung der Réhre
eriibrigen sich daher.

1) Die Kathode ist stets mit einem Heizfad de zu verbind
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Abb. 3
Strom e Anode als Funktion der angelegten
Gleichspannung.
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bb. 4
Belastungskurven des Gleichrichters EZ 4 bei
Spannungen von 2 X 300, 2 x 350und 2 x 400 V(eﬁ')

an der Sekundirwicklung des Speisungstransfor-
mators und verschiedenen Werten seines Innen-
widerstandes. Die Eingangskapazitit C des Filters
betrigt maximal 32 ¥ bei 2 X 300 v(eﬂ') und 16 pF

bei 2x 350 und 2 x 400 V(eﬁv). ‘Wenn der Innen-

widerstand des Spensungstransformators unter
dem Mmdestwert blelbt, ist er durch einen
entspr iderstand R, in
Reihe mit der halben Sekundarmcklung auf den
Mindestwert zu erhiéhen.

Rtot = Rs + R, + u® Rp.

Rp = Widerstand der Primiirwicklung.

Rs == Widerstand der halben Sekundirwick-
lung.

u = {bersetzungsverhiltnis Primirwicklung:
halbe Seku.ndarwwklung

R, = etwaiger Ergiinzungswiderstand in Reihe

zur Erhéhung eines zu niedrigen Gesamt-
widerstandes.



